

# 客家文脉

新闻为脉  
文化为脉

梅县

中共梅州市委宣传部  
广东省文化  
和旅游厅  
联合主办

主办



## 阅读润民心 书香满梅县

文/图  
赖嘉华

近年来，梅州梅县区大力推动阅读进学校、进社区、进家庭，积极营造良好的读书氛围，打造书香梅县

客家地区历来崇文重教，以兴学为乐，以读书为本，以知识为荣。梅州市梅县区素有“文化之乡”之美誉，先后被授予“全国文化先进县”“中国民间艺术之乡”等称号，人文厚重，书香浓郁。

“腹有诗书气自华，最是书香能致远”。梅县区图书馆打造智慧阅读体验区，让读者体验“智慧阅读”；底蕴深厚的梅县区高级中学，通过营造良好的读书学习氛围，让学生们爱读书、读好书；梅县区的不少小区还建起阅览室，打通全民阅读“最后一公里”……近年来，梅县区积极营造良好的读书氛围，让全民乐于阅读，享受阅读快乐，打造书香梅县。

### 体验“智慧阅读” 感受读书乐趣

中午时分，天气还有些许炎热，已有不少读者陆续来到梅县区图书馆阅读学习。在馆内的“智慧图书馆”，门口的设备识别完相关证明后，便会放行进入。不管是在梅州市剑英图书馆还是松口图书馆借的书，都能实现通借通还。

据了解，梅县区图书馆是国家一级图书馆，2021年9月被认定为广东省人文社会科学普及基地，环境舒适安静，藏书丰富多样。“馆内设八室四库二厅一区等功能室，目前共有纸质藏书25.9万册，电子藏书19.7万册。”梅县区图书馆馆长陈浩勤说道。

在图书馆二楼，有一处地方被专门打造成“智慧阅读体验区”，内设视听体验区、数字阅读吧台、AI光影阅读区、智能书法台和有声墙等，是一个以看、听、读、写、AI互动等多种阅读方式展现，致力为读者营造现代化、数字化、艺术化、智慧化的新型阅读体验空间。

“智慧阅读体验区有5万册的数字图书和3000种电子期刊可供读者阅读；有10万小时的有声资源，为广大读者提供优质、多样、差异化的有声阅读需求。”陈浩勤介绍，该体验区还设有儿童阅读专区，共有适合小朋友阅读的1000余种图

书、500种期刊和70个故事视频，所有资源实时更新。

在智慧阅读体验区内的智能书法台，有读者正运笔练习。据了解，智能书法台采用以水代墨技术，通过检测运笔之角度、力度和速度，结合4K高清触摸大屏，完美还原书法写作效果。

“智慧阅读体验区充满科技感和现代化风格，我最喜欢休闲视听太空舱，它有立体环绕音效。坐在这里既可以看书，又能够放松听书和适当休息，还能通过蓝牙播放手机音频视频，独享个人阅读空间。”读者王同学表示，自己是一名刚刚毕业的大学生，目前放假在家，经常会来智慧阅读体验区学习知识。



读者正在体验智慧阅读体验区智能书法台的书写乐趣

▼体验区内的“有声墙”，读者们只需扫二维码，即可收听有声读物



### 【概览】

10月18日，广东省教育厅公示“第三批广东省基础教育教研基地项目拟立项名单”，公示期为2022年10月18日至10月24日。全省共有60个教研基地项目拟立项，其中梅州市有4个学科、1所学校，共4个项目拟立项。

10月13日，2022年梅县区建队日活动暨“讲红色故事·做新时代好少年”主题演讲比赛决赛在梅县区华业外国语学校举行。区教育局、团区委、入围决赛选手及相关学校大队辅导员和梅县区华业外国语学校师生代表等参加活动。

近日，强国复兴有我——梅县区主题美术、书法、摄影展在梅县区图书馆开展，共展出美术、书法、摄影作品105幅。展出时间持续至10月31日，市民可免费到梅县区图书馆观展。

日前，梅县区2022年全国科普日暨新时代文明实践科普志愿服务活动在梅县区程江镇大新城社区举行。（赖嘉华）

**链接**  
温锡良家庭：  
梅州市“优秀书香家庭”背后的故事

文/赖嘉华



梅县区温锡良一家三口经常一起学习、讨论  
受访者供图

学之愈深、知之愈明、感之愈切、行之愈笃。读书是崇尚高雅的行为，读者能从书中获取知识，得到启迪，并从中了解社会，认识道理，懂得生活……梅县区温锡良家庭是梅州市“优秀书香家庭”，其将乐学读书作为长久的生活习惯，获益良多。

### 满目书籍，承载童年记忆

《朱自清散文精选》《老人与海》《世界百科全书》《国学大智慧》……走进温锡良家中书房，只见书籍琳琅满目，有些已经很旧。“这些书承载了我童年的记忆，也见证了我一岁复一岁的成长。”温锡良介绍道。

古人云：“宁可三日食无肉，不可一日居无书。”小时候，看到小伙伴有新的连环画，温锡良总要千方百计借来看。那时，每隔一段时间他都要从父亲那里“抠”出几角钱，兴致勃勃地步行到十几里外的书店去买车票。到小学三年级时，他已

### 开卷有益，工作得心应手

参加工作后，温锡良早期在乡村中学任教，后调入梅县区教育局，主要负责公文写作。但无论工作再忙，材料再多，温锡良每天晚上都坚持用1—2个小时来读书看报，如果一天不读书，总觉得有什么事没有完成。“作为教育工作者，我更加需要每天读书看报，特别是教育有关的内容，才能做到紧跟形势。”温锡良感叹，所谓读书破万卷，下笔如有神，喜欢读书的习惯也让他在日常工作中更加得心应手。

知古不知今，谓之落沉；知今不知古，谓之盲瞽。在温锡良的书屋里，摆放着有品位的藏书2000多册、杂志1000余本。每个月，他都会拿出一定资金用于购买5至10本书。家里的《光明日报》《羊城晚报》《中国

### 送书分享，带动周边家庭

好的写作能力，在2015年参加市级征文比赛一等奖。每到晚上或节假日，温锡良家里总能呈现三人一起看书读报的情形，家庭成员在平等、和谐的气氛中对其中知识和现象进行讨论学习，共同进步。2017年，温锡良家庭荣获梅州市“优秀书香家庭”荣誉称号。

读书百遍，其义自见。温锡良家庭读书示范带动作用明显，不仅自家爱读书，还带动周边家庭读书学习。在他和家人的带动下，身边很多亲朋好友都养成了藏书和读书的好习惯。温锡良还坚持每年送出不少书籍给同学、同事或亲朋好友，将好书与大家共同分享，让更多的人喜欢读书。